
1

xy平面 において，2つの曲線 y = sinx
(
π
4

≦ x ≦ 5
4
π
)
，

y = cosx
(
π
4

≦ x ≦ 5
4
π
)
で囲まれた部分の面積は セ である．また，この部分

を x 軸のまわりに 1回転してできる立体の体積は ソ である．
(23 山梨大 後 医 2(4))

【答】
セ

2
√
2

ソ
π(π + 6)

4

【解答】

y = sinx
(
π
4

≦ x ≦ 5
4
π
)

…… 1⃝

y = cosx
(
π
4

≦ x ≦ 5
4
π
)

…… 2⃝

1⃝, 2⃝で囲まれた部分は右図の斜線部分だから，

π
4

5
4
π

y = sinx

y = cosx
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O

面積 S は

S =

∫ 5π
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π
4

(sinx− cosx) dx

=
[
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2 ……（答）

である．
また，この部分を x 軸のまわりに 1回転して

π
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5
4
π

π
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y = cosx

x

y

O

できる立体は，上図の斜線部分を x軸に関して対
称移動してできる右図の斜線部分を x軸のまわり
に 1回転してできる立体の体積に等しい．この部

分は直線 x = 3
4
π に関して対称であるから，体

積 V は

V = 2×
(∫ 3π

4

π
4

π sin2 x dx−
∫ π

2

π
4

π cos2 x dx

)

= π

∫ 3π
2

π
4

(1− cos 2x) dx− π

∫ π
2

π
4

(1 + cos 2x) dx (∵ 半角の公式)

= π
[
x− 1

2
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] 3π
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……（答）

である．


